

當代綠林豪傑

張守初

奇人奇事值得一記

清末民初中原有一處「綠林大學」，傳授出來的豪傑很多，北伐前後因贊助統一有功，經招安後位至將軍者要在百人以上。我曾在黃埔軍校畢業，黃埔軍校的教職員大多數為保定軍校出身，一部分為日本士官及其他學校出身者。我這個黃埔生和保定官校先進們有師生之誼，和「綠林大學」本來扯不上關係，但因北伐期間會做過特別工作（在戴笠之前並非軍統局人員），以及後來軍警職務關係，和「綠林大學」出身的高級軍官接觸較多，所以對於他們的生活狀況認識也較真切。

盜匪招安妓女從良

話說西漢末年，王莽篡漢，湖北省當陽縣新市王匡起兵於綠林山中，其部隊號稱綠林軍。唐李涉旅行途中，在江邊遇盜，強盜數人闖入船中意圖劫財，看見李涉正在燈下作詩，問他是什麼人？李涉報出姓名，盜首頗慕風雅，抱拳致敬：「原來是李學士，多有得罪！可否贈詩留作紀念？」李涉即興以七言絕句題贈：「暮雨瀟瀟江上村，綠林豪客夜知聞；他日不用相廻避，而今世

上半是君。」後世稱盜匪為綠林豪客。北伐完成後，筆者常和綠林出身，經收編後的國軍將領接觸，他們戲稱：「你們是黃埔生，我們是綠林大學出身，我們沒你們有學問，可是我們的學校創立比你們黃埔軍校歷史悠久。」所以凡是土匪招安的軍官都自稱綠林大學畢業，習以為常，別人都以此稱呼他們。中原伏牛山號稱八百里老林，向為盜匪淵藪，因此他們說綠林大學原創立在湖北，後來遷校於伏牛山中。這些人丟下屠刀，也曾作了許多好事，並不全是壞人，許多奇人奇事，值得一記。

王陽明先生說：「無善無惡心之體，有善有惡意之動；知善知惡是良知，為善去惡是格物。」世人多以二分法稱好人和壞人，筆者向持反對論，因為好人和壞人本無嚴格界限，大家常說「三代以下無完人」，我認為三代以上也沒有完人，試問周公、孔子是否會犯過錯誤？我認為人性有善有惡，好人有時也會做壞事，壞人有時也可

做出好事，所以好人和壞人並沒有絕對的界限。我看過很多西洋名著，多半是善惡兩面的客觀描述，幾乎沒有絕對的好人和壞人，我國人著作多半誇大頌揚好人，對於壞人描寫得窮凶極惡，甚至說盜匪都是巨口獠牙，殺人不眨眼，或者是以偏概全，有失客觀公正。妓女是壞人？生張熟魏，朝秦暮楚，婊子無情，唯利是圖。可是妓女從良大多數都能改邪歸正，甚至相夫教子，做出轟轟烈烈的事業，比良家婦女並不少差。正史考古者有曹操之妻卞氏生四子，曹丕、曹植更是出類拔萃的人物；宋朝梁紅玉嫁韓世忠，助夫抗金兵為歷史佳話。歷代及現代的妓女從良後都能安於家庭，當然也有極其少數人依然放蕩邪淫者。歷代及近代的盜匪招安後都能盡忠國家，保障人民生命財產，當然也有極其少數人招而復叛，惡行不改者，盜匪招安正和妓女從良一樣情形。

唐初瓦崗寨盜匪程咬金（知節）、秦叔寶、徐茂功等人投順李世民，掃平羣雄，建立大唐基業，晉升至國公爵位，斑斑有正史可考。宋朝洞庭湖巨盜王佐，伏牛山草寇牛皋經岳飛招安後，忠心報國，屢建奇功。山東梁山泊羣盜宋江、武松等人經招安後，平定方臘，遠征遼邦，民間流

傳遍全國，至今仍為影劇題材。我並不是有意頌揚盜匪行為，而是認為誤入歧途的強盜，能够改邪歸正，應該給予自新向善的機會。

張鈞自稱『老賊頭』

張鈞字伯英，河南省新安縣人，他不是綠林出身，但和綠林豪傑有深厚的淵源。他二十幾歲時是清末新軍中的排長，武昌起義後他在陝西省當兵，威逼總兵官，聲言四週已被大軍包圍，勸他宣布投降。第二天他宣布獨立，自稱漢中都督，袁世凱繼任大總統後，改任陝南鎮守使，並任官略威將軍。民國七年于右任回陝組織靖國軍，張鈞召集舊部及綠林豪客（第五路司令郭堅即是綠林出身），和于右任合作，任靖國軍副總司令。北伐勝利後，出任河南省清鄉督辦。民國二十二年秋，從駐馬店乘自用汽車赴潢川，督剿徐向前之紅四方面軍，行經汝南與新蔡縣交界處，突然從高梁棵中（俗稱青紗帳）衝出數十名土匪，擋路搶刦。隨從衛士欲開槍射擊，他說不用開槍，於是高聲喊叫：「你們是那路朋友？真是大水冲倒龍王廟，一家人不認一家人，誰不知道我張鈞是老賊頭！」數十名土匪圍視而立，隨後鞠躬致敬，匪首說：「誤會，誤會！不知道是督辦，得罪，得罪！」隨就竄回高梁棵中，讓張督辦安然通過。

抗戰紅禍兩段軼事

抗戰期間，張鈞任軍事參議院上將副院長，

家住西安城內，蔣委員長巡視西北時，曾親往張府看望。當時張鈞正在內房吸雅片煙，不期委員長突然蒞臨，衣服不整出房迎接，急命家人將床鋪上擺設之煙燈、煙具收藏後再恭迎委員長入內客廳休息，委員長蔣公為團結禦侮，對於抗日愛國人士多予寬容，對於西北軍將領生活，當時並不苛求。張鈞派副官張茂天回洛陽買雅片購煙土，張副官返抵西安火車站時，遇到憲兵檢查，憲兵問張副官手提袋中是什麼東西？張回答：「煙土」，憲兵說：「攜帶煙土是犯法的，跟我到憲兵隊去！」張說：「犯不犯法我不知道，我是奉張副院長之命回洛陽買來的，你去問張副院長好了。」憲兵當然知道張副院長的來頭，又懷疑

有人冒充，企圖逃避刑責，於是三個憲兵跟踪張副官直到張副院長官舍。張鈞問副官煙土買來了沒有？又問門外憲兵是幹什麼的？副官說是來抓煙犯的，張鈞怒聲高叫：「不認識字也摸摸招牌。」此事當然是不了了之，不過這種目無法紀的惡行，真令人厭惡。

民國三十八年秋，政府任命張鈞為川陝鄂豫四省邊區綏靖主任，在重慶籌設綏靖主任公署，筆者當時任第七縱隊司令，歸張鈞節制。有一天在張鈞宴請所屬部隊長聚餐時，他笑着說：「我老賊頭佔山為王是拿手，老弟們，跟我幹，管保有好戲看。」月餘戰事逆轉，邊區綏署撤退到成都，十二月初，劉文輝、鄧錫侯邀請張鈞聯名通電降共，張鈞說：「為人要講義氣，蔣委員長待我十分够意思，我不能忘恩負義背叛他。到了這個時候，我也不能制止你們背叛，各行其是好了。」

「成都淪陷後，中共軍管會以戰犯罪名，把張鈞在他寓所看管起來，請示發落。西南軍區司令員賀龍親往拜訪，因為賀龍也是綠林出身，「英雄」相惜，相見時熱烈握手大笑。張鈞說：「你現在抖起來了，貴為方面大員，我做了階下囚，任殺任刮，絕不皺眉頭。」賀龍說：「言重了，我不知道這些毛頭娃兒們如此胡搞，多有得罪。」於是叫來看管負責人說：「張伯英是辛亥革命舊經營他的私人煤礦，數年前以九十時病逝故里元勛，現在是我的上賓，不許難為他，衛兵撤走，任其自由行動。」後來張鈞返回新安原籍，仍

李老末如文雅書生

筆者在中外雜誌一八六期「袁世凱子孫異行」一文中，談到袁不同所領導的河南自治軍，其五個路司令都是綠林出身。司令之一李老末本名李萬如，在他們拜把兄弟中最年輕，當時只有二十幾歲，也讀過幾年書，文質彬彬，不像土匪巨盜。在拜把兄弟中年齡最小者本應稱老么，但是匪徒忌諱多，公與天同音，不吉利，所以稱謂老末。十五年秋唐生智下令解散袁不同的暫編第一軍，各師長又回到河南敵軍陣營，李老末投效劉鎮華的鎮嵩軍任師長。十六年五月，馮玉祥師出潼關，劉鎮華眼看吳佩孚大勢已去，歸順馮軍，改編為國民革命軍第二集團軍第八方面軍，轄三個軍共九個師，李老末仍任師長。北伐統一後，李老末娶到開封藝術師範的宋姓校花為妻，夫婦恩愛異常，也可稱得上「英雄美人」。

一般人都認為土匪粗野蠻橫，難與相處，我

以爲也不盡然。土匪也是人，自有人性，在打家劫舍時或在求生存的時候，不得不兇暴，而人性依然存在，對於弱者則不施兇暴，尤其是對於女人更加客氣。李老末能娶到如花似玉的嬌妻，當然體貼愛護無微不至了。民國十五年秋，筆者奉命接洽收編袁不同的河南自治軍時，和李老末部下一位團長閒聊，他很得意的敘述他的「戀愛史」，他說：「當我們攻下羅山時，拉到一位女教師，晚上陪我吃酒，酒後同床共枕，第二天早晨，我覺得很不好意思，平白的糟蹋了女老師。我把手槍裝上子彈給她說：『我真該死！糟蹋了你，你把我打死了吧！』那個俏娘們笑着說：『我愛你的豪爽，捨不得傷害你。』於是我們纏綿了好幾天，她也願意跟着我走，可是袁總司令下令不准拐帶婦女。」

盜亦有道却講信義

五六十多年前的婦女，多半受舊禮教的束縛，不苟言笑，更受到大男人主義的折磨，一旦遇到浪漫狂妄的青年匪徒，如出籠之鳥，雙棲雙飛，放蕩不羈，各得其樂，便忘却身在何處了。就是現在也有些少女熱愛嬉皮流氓，狂歡取樂，不顧一切了。「盜亦有道」，土匪中不成文的法規：「要錢不要人，要人不要錢。」所據來的男票稱「葉子」，女票稱「花葉子」，審查男女票稱「濾葉子」，按其家產多少開出價碼，通知其親人來贖票。對於來接洽贖票的中間人以客禮相待，也可以討價還價，即如談不成交易，也仍以客禮

護送出境。錢到放人，票的家人無錢贖票，暫時扣留，真正沒有錢贖回，男的勸其入夥爲盜匪，女的則做賊婆，撕票的事情不及百分之一。曾聞有被家人贖回的女票又逃往匪窟，而土匪却講信義，不再收留。

戴民權一肚子忠心

戴民權原名戴正宇端甫，也是綠林出身，大家都稱他爲「老戴正」，較爲粗獷，招安後改名戴民權。收編後的番號是陸軍第四十五師（後來數次整編師長也換了數人），他不僅是改邪歸正，而且「忌匪如仇」，捉到盜匪不問首從一律處死，所以盜匪恨之入骨，也畏懼他的作風，只好散夥，減少了人民的災害。

民國三十二年，戴民權率部參加圍剿大別山區徐向前之紅四方面軍，甚有戰功，蒙蔣委員長召見。他到南京軍委會報到登記，委員長批示訂於某日晚八時在軍委會接見。他一生沒有見過大場面，心中惶恐不安，不知如何應對，找到河南同鄉立法委員劉覺民，請他陪同晉見，以便從旁邊指點。他和劉委員二人到軍委會，由侍從人員引見委座，一進客廳，雙腳併攏一鞠躬，委座起立含笑相迎，連說：「請坐，請坐！」戴說：「不……不……不敢。」楞了半天，劉委員扯扯他

，低聲說：「你就坐下」，他突然說：「委員長喝湯啦？」，委座不明何意，劉委員代爲解釋：

我們河南人晚飯多半吃湯麵條，所以吃晚飯叫做喝湯，這是晚間的問候話。」委座便含笑說：「

我喝過了。」詢他身家及作戰情形，他結結巴巴說了個大概，委座聽後問他還有什麼話要說？他起立雙脚一併，挺着胸膛說：「俺……俺……俺……心裡有……有，就是說不出來，俺……有女的則做賊婆，撕票的事情不及百分之一。曾聞有被家人贖回的女票又逃往匪窟，而土匪却講信義，不再收留。

忠心耿耿的人，不要緊張，在南京多玩幾天，輕鬆輕鬆。」然後對劉委員說：「戴師長來南京，人生地不熟，請你陪着他到處玩玩。」叫侍從人員取出二千元法幣（約合現在新臺幣五六六十萬元）贈送給戴師長，他歡天喜地的走出軍委會。

他二人走出軍委會大門，戴民權說：「委員長真偉大！非常愛護部下，真够意思！我怎麼報答他？」劉委員說：「你能盡忠國家，愛護人民，就是報答他了。」他在南京玩了幾天，先是謁中山陵，再遊玄武湖、夫子廟等名勝地區，真是如劉佬佬進了大觀園，五光十色令他目眩，也鬧了不少笑話。返回駐地後，召集官兵訓話：「我到南京玩得很開心，委員長對我很够意思，我先是緊張不敢去見他，想不到他那樣的隨和，對人那樣的親切。我發誓盡忠報國，愛護人民。你們聽着！誰要是不忠不義，騷擾人民，就叫天打雷劈！」他在勦共與抗日戰爭中的確表現很出色，實在由於蔣委員長精神感召，使他才有卓越良好

孫殿英有飯大家吃

孫殿英原爲北洋軍的連長，他深知「要升官

拉大桿」的道理，你想從一個連長升到大官有多

玉祥是極端派。他聲言：「挖得好，革命最徹底！」

賭時，筆者親眼看見他表演絕技。

死守湯陰大節凜然

閻錫山則一再敷衍，此事終於不了了之。按孫部歸第三集團軍總司令閻錫山節制，其防區亦

在閻氏勢力範圍之內，閻氏應負全責，他敷衍搪塞，不積極查辦，不能不令人懷疑他有意包庇。

傳言他接受孫殿英賄賂許多名貴玉器，是否事實，不得而知。至於也賄賂馮玉祥許多珠寶，則不大可能，因為孫部不受馮氏管轄，而馮氏不避嫌疑，直言挖得好，揆之情理，馮未受賄。是否還有其他人員受賄？傳說紛紛，就無可稽考了。

孫殿英把大批金銀珠寶玉器運送到天津、上海各國租借地方變賣，所得金錢本着「有錢大家花」的原則，依照階級高低分配給部下，據說每

人所得超過一年的薪餉，他第二個願望也實現了。

孫殿英回答：「雖戰至一人，決不投降。」

他本着「兩軍交戰不斬來使」之義，把來人送出

城去，叫他回報劉伯誠，各行其志，決一死戰好

了。外無援內無糧，以饑餓傷殘之數千士卒，堅

守四十餘日，終於城破被俘。劉伯誠以英雄好漢

相惜，親自勸降：「中央認為你是雜牌軍隊，坐

視不救，你何苦這樣固執？」他回答說：「寧叫

人負我，我決不負人，生為國軍將領，死為軍人

魂，要殺要割，悉聽尊便。」因為他不肯屈服，

就以戰犯對待，終於折磨至死。湯陰一失，平漢鐵路中斷，國軍北上增援華北便感困難，影響大局非淺，這是戡亂戰爭中一大敗筆。敵人吃掉我們一個軍，他們便增加一個軍的兵力，如此不斷的消長，我們從優勢逐漸轉為劣勢，大局就不堪

少階梯，要等多麼長久的時間？他天生聰明機智，並有江湖氣魄，對待部屬熱忱親切，重義輕財，他常說「有飯大家吃，有錢大家花」，所以這一連人好像大家庭中的親兄弟。當他駐防河南新鄉縣城郊外村莊時，見到北洋政府的腐敗無能，突然夜間緊急集合全連官兵講話：「弟兄們！我們共患難很久了，像一家親人，我們要想升官發財是多麼的困難，要升官拉大桿，就是這個道理。我想帶着你們弟兄出去闖運氣，運氣好了升官發財，運氣不好也可能丟掉老命。願意的跟我走了，不願意的絕不勉強，送路費回家。」他講畢大家高聲附和，只有少數人不敢冒險，拿到錢回家了。他全連攜械譁變，在魯西豫東一帶闖蕩，不到一年就拉到三萬多人，經「直魯聯軍總司令」張宗昌收編。孫殿英高升軍長，這像坐直升飛機，一步登天，水漲船高，他的部下也以次高升。

十七年二期北伐，張宗昌潰敗，孫軍投效國民革命軍第三集團軍閻錫山部，仍任軍長。

北伐完成後，孫殿英部駐防河北省霸縣一帶，滿清東陵也在他的防區範圍之內。大家都升官了，第一個志願已經實現，於是就想到發財的辦法。東陵是滿清歷代帝王及慈禧太后的埋骨處，陪葬的金銀珠寶玉器一定很值錢，他下令貼出布告，說要舉行實彈演習，在東陵四週數公里外遍插紅旗，布置崗哨，禁止外人進入。令工兵營爆破，炸毀陵墓，取出金銀珠寶玉器無數。取出慈禧太后屍體時，因為施用防腐物品，完好如生，待數小時後，經太陽照射，即行腐化。孫殿英挖墓事件震驚中外，政府下令查辦，大家都知道馮

大可得，因為孫部不受馮氏管轄，而馮氏不避嫌疑，直言挖得好，揆之情理，馮未受賄。是否還有其他人員受賄？傳說紛紛，就無可稽考了。

孫殿英把大批金銀珠寶玉器運送到天津、上海各國租借地方變賣，所得金錢本着「有錢大家花」的原則，依照階級高低分配給部下，據說每

人所得超過一年的薪餉，他第二個願望也實現了。孫殿英除了升官發財的思想外，他異人之處是在於善為運用，絕不做守財奴。因此他交遊廣闊，慷慨好義，濟助朋友毫不吝惜，對部下有求必應，「孫老殿」在華中華北一帶黑白兩道中是響噹噹的人物。他聰明機智，不僅是帶兵作戰有方，而且精於賭博、麻將、撲克、骨牌樣樣精通，擲骰子要幾點就是幾點，累牌暗記配合擲骰子，更是得心應手，想贏就贏，想輸就輸。人人都想贏錢，他為什麼想輸呢？他和利害有關的人，或者和經濟困難的朋友賭博，每賭必輸，遇到獲得不義之財的暴發戶，就大撈一票，這也是他「打富濟貧」的行為之一。一次他在和幾位朋友聚

設想了。